
Tekst uitgesproken deelraadsvergadering Amsterdam-Centrum op 13 april 2010 bij 

de presentatie coalitieakkoord door Gerrit Brunink (fractievoorzitter D66) 

 

Uitgesproken tekst kan afwijken en deze prevaleert  

 

Voorzitter, 

Dank u wel.  

Omdat het mijn eerste keer is dat ik u allen hier toespreek, doe ik het van papier, 

maar ik hoop in de toekomst mijn tekst vaker uit het hoofd te kennen. 

Als duo raadslid van een van de kleinere fracties in de vorige raadsperiode mag ik 

hier nu vandaag staan als fractievoorzitter van de op 1 na grootste partij in deze 

raad. Een enorme eer, die ik met gepaste trots aanvaarde. D66 heeft een prachtige 

verkiezingsresultaat gerealiseerd , zoals Dhr. Nuijen net aangaf behaalde 

GroenLinks een winst van 33% ten opzichte van de vorige periode – gefeliciteerd – 

D66 behaalde een winst van 250% en dat is toch wel heel erg mooi. Wij zijn er ons 

terdege van bewust dat dit ook een grote verantwoordelijkheid met zich meebrengt. 

Dat hebben we al ervaren in de aanloop naar deze eerste reguliere 

raadsvergadering, het was al heel hard werken. Ik wil dan ook beginnen met dank 

aan allen die de afgelopen weken zo hard hebben meegewerkt, onze griffie, zoveel 

topambtenaren, raadsleden, partijleden, vrijwilligers,  fractieassistenten en ook nog 

eens vele andere Amsterdammers die vanuit hun werk of persoonlijke belangstelling 

hun betrokkenheid hebben getoond door vele ‘vrije’ avonden ‘op te offeren’ om de 

ontwikkelingen van de formatie van een nieuwe coalitie te volgen of te ondersteunen. 

Heel veel dank aan u allen voor uw steun. Speciaal wil ik ook het vorige DB 

bedanken, niet alleen voor hun inzet de afgelopen jaren, maar speciaal ook omdat zij 

als demissionair bestuur onze deze periode heeft geholpen.  

 

De duiding van de verkiezingen wees ons, D66, op een progressieve liberale 

koerswijziging. Wij hebben er in de openbare onderhandelingen geen doekjes om 



gewonden, onze eerste voorkeur was een andere dan de coalitie dan die wij hier 

vandaag mede presenteren. Maar we zijn net niet de grootste partij, dat is 

GroenLinks geworden, nogmaals gefeliciteerd, en GroenLinks had een ander idee 

namelijk een coalitie die recht doet aan de linkse meerderheid in deze raad. Dat was 

even slikken voor velen, maar wij zijn er heel gelukkig mee dat het met veel inzet en 

doorzettingsvermogen is gelukt om partijen tot elkaar te brengen. Een goede 

samenwerking tussen raadsleden van GroenLinks, PvdA en D66 maar ook met 

goede adviezen van de SP, heeft geleid tot een stevig coalitie akkoord, dat wij 

vandaag van harte bij u aanbevelen. 

Het mocht, om redenen die ik maar even in het midden laat, geen Paas akkoord 

worden, toch was het in het paasweekend dat de laatste onderhandelingen 

plaatsvonden en ik ben blij dat het toch op zo’n relatief korte termijn is gelukt. 

Het doel was om een akkoord op hoofdlijnen te schrijven. Maar het was onduidelijk 

wat hieronder moest worden verstaan. Het feit dat dit akkoord ongeveer de helft van 

het aantal pagina’s van het vorige akkoord beslaat, is een indicatie dat het ons is 

gelukt. Het akkoord geeft op de vele beleidsterreinen duidelijk richting aan en die is 

in het algemeen verfrissend en vernieuwend te noemen. Dit akkoord biedt veel 

ruimte aan de raad om de komende tijd daadwerkelijk invloed uit te oefenen. 

Natuurlijk had D66 meer van haar ideeën ook nu al wel in het akkoord willen 

schrijven: ik noem bijvoorbeeld de Business Investment Zone in het wallengebied of 

de mogelijkheden om flexibel te bestemmen. D66 wil meer discussie over 

beleidsvraagstukken in deze raad, zonder de uitkomst daarvan vooraf te hebben vast 

gesteld en die ruimte zit in dit akkoord.  Dat geeft ook risico’s:  

doet die in het algemeen wispelturige raad - het zal vast blijken dat deze raad daarop 

natuurlijk een uitzondering zal zijn - wel wat het dagelijks bestuur eigenlijk van hen 

verwacht, namelijk zonder al te veel wijzigingen braaf in stemmen met de goed 

uitgedachte voorstellen van ons voortreffelijk ambtenaren corps en al getoetst en bij 

gesteld door bevlogen en hardwerkende bestuurders.  

Nu dan, ik kan u, geachte bestuurders, geruststellen: dat gaan wij natuurlijk doen,…. 

mits …. uw voorstellen voldoen aan de criteria die wij als individuele raadsleden en 

gevormde fracties, u duidelijk zullen aangeven. Dat is onze kaderstellende rol en wij 



zullen ons daar zeker op storten. En voila, onze eerste proeve van bekwaamheid 

staat vanavond al ter discussie: een doorwrocht, en uitstekend programakkoord.  

Maar nu u zich zo gemakkelijk al verzekerd weet van onze constructieve rol als 

kaderstellende raad, wil ik u ook een lichte waarschuwing meegeven. Een andere rol 

van deze raad is om u nauwlettend te controleren. Ook daar zijn wij in het stadsdeel 

Centrum goed in, zo is in de vorige bestuursperiode meer dan eens gebleken, en ik 

heb er alle vertrouwen in dat die bekwaamheid zich zal voortzetten, zeker met 

kritische en slimme partijen als de VVD en de SP in de oppositie, met heel veel 

betrokken Amsterdammers en betrokken maatschappelijke organisaties, 

ondernemers op de tribune en bij de inspraak. En vergist u zich niet, ook de coalitie 

partijen, allen, hebben afgesproken dat zich kritisch zullen  buigen over uw 

voorstellen en acties. Wees gewaarschuwd. Leve het dualisme, leve de democratie. 

 

Deze raad zal zich ook nadrukkelijk manifesteren als belangenbehartiger en 

volksvertegenwoordiger, daar kunt u uw profijt uit trekken. Maar beter nog, uw 

opdracht is namens alle partijen, maar zeker ook namens D66, om zich heel duidelijk 

te profileren als bestuurders die heel, heel dicht bij onze bewoners en onze 

ondernemers staan en tegelijkertijd ook de belangen van al die miljoenen bezoekers 

aan ons stadsdeel weet te stimuleren en de uitwassen daarvan weet te beteugelen.  

We hebben afgesproken dat u zich nadrukkelijk gaat richten op een betere 

dienstverlening een transparante heldere bestuursstijl, waarbij u ons en alle 

Amsterdammers, vaker en sneller gaat informeren en betrekken. U gaat besturen, 

leidinggeven, aan het mooiste stukje van Nederland, daar mag u terecht trots op zijn, 

maar blijf waken voor de assertieve Amsterdammer, blijf de mensen betrekken bij uw 

besluitvorming. Dat is volgens D66 de zwaarst wegende opdracht aan het bestuur, 

maar ook aan deze raad. 

U , collega raadsleden, u roep ik op om, ondanks uw drukke dagelijkse bezigheden, 

uw rol in deze raad niet te beperken tot het lezen en schrijven van voorstellen, maar 

ook vaak de wijken in te gaan om met onze kiezers, de ondernemers, alle 

organisaties en bezoekers een band op te bouwen of te versterken, zodat het 

stadsdeel Centrum zal groeien –wij noemen dat ‘de kracht van kwaliteit’. 



Het voorliggende program akkoord, ik gaf het al aan in mijn inleiding, is een 

doorwrocht stuk en beschrijft in grote lijnen waarna wij streven, samen met onze 

coalitie partners, maar hopelijk kunnen wij ook op veel punten rekenen op de steun 

van de raadsleden van de andere fracties. 

Wij hebben gestreefd naar een belangrijke wijziging van het beleid van het stadsdeel 

met name op het gebied van Horeca, Handhaving en Dienstverlening. Het hele 

akkoord is doorspekt met verwijzingen naar het betrekken van burgers en 

ondernemers bij de planvorming 

Ten aanzien van het Horeca beleid waren de coalitie partijen het snel eens dat daar 

nog veel moet verbeteren, enerzijds zijn er teveel mensen die overlast ervaren, 

anderzijds zijn wij er ook van overtuigd dat de regelgeving te complex is geworden en 

de handhaving niet optimaal is. Een enorme uitdaging omdat heel veel mensen hier 

heel direkt gevolgen van ondervinden. Wij zijn er van overtuigd dat dit dagelijks 

bestuur niet alles maar wel heel veel van deze problematiek gaat oplossen en dat 

Amsterdam Centrum een nog beter imago zal krijgen als gastvrije, tolerante stad. 

Een groot probleem bij de coalitievorming, ik wil het niet verbloemen, waren de 

afspraken over het beleid t.a.v. Openbare Ruimte, Verkeer en Parkeren. Hoewel we 

in grote lijnen wel veel dezelfde streefdoelen hebben, verschillen partijen soms 

behoorlijk van mening hoe die doelen bereikt moeten worden. Dat heeft geleid tot 

lastige compromissen, soms moeizaam uit te leggen aan onze achterban. Toch 

staan wij nu van harte achter wat er nu daarover in het akkoord staat en wij wensen 

mw. Van Pinxteren echt heel veel succes en wijsheid toe om in dit krachtenveld van 

zoveel goede intenties, passie en hartstocht, deze afspraken de komende jaren vorm 

te geven. Een ander belangrijk aandachtspunt voor mw van Pinxteren zal zijn om het 

veel gebruikte begrip ‘duurzaamheid’ in al het toekomstige beleid verankerd te 

krijgen. Ook deze klus vertrouw ik haar van harte en met volle overtuiging op succes 

toe. 

 

Ook de woonparagraaf koste ons veel denkkracht, want ook daar staan de ideeën 

hoe het beter kan soms diametraal tegen over elkaar. Maar ook hier hebben wij de 

gezamenlijke modus weten te ontdekken en mag dhr van Oranje er voor gaan 



zorgen dat dit tot mooie resultaten gaat leiden de komen jaren. Daarnaast zal hij ook 

gaan zorgen voor een veel betere dienstverlening van het stadsdeel. Onze 

dienstverlenende ambtenaren, denkt u aan al die reinigers, de loket ambtenaren, de 

onderwijs inspectie, de zorgverleners, de handhavers en de vergunningverleners (ik 

sla vast hele groepen over), staan al heel erg voor ons en u klaar, maar het kan 

beter. Veel zogenaamde back-office taken, zullen worden gekoppeld aan front office 

middelen, zoals internet en e-mail. Maar ook de traditionele middelen als telefoon- en 

briefbeantwoording en loketafhandelingen, kunnen beter. Dat vergt veel 

organisatiekracht en doorzettingsvermogen, maar wij zijn er van overtuigd dat dit 

bestuur daarop met  grote kracht zal inzetten. De lat ligt erg hoog: het stadsdeel komt 

wat ons betreft in de top 10 van Nederlandse gemeenten qua dienstverlening. 

 

Wat ook heel lastig is, alhoewel er nauwelijks verschil van inzicht over is tussen de 

coalitiepartijen, is de opdracht om te bezuinigen. Onduidelijk is nog hoeveel en 

waarop, wel duidelijk is dat het fors zal zijn en de ingrepen zullen soms pijnlijk 

zichtbaar worden. Heel dapper is het dat dhr Rengeling in zijn portefeuille Welzijn, 

Zorg en Diversiteit wellicht de moeilijkste bezuinigen zal moeten doorvoeren. 

Bovendien, en daar zijn velen van overtuigd is hij een geweldige financieel specialist, 

en daardoor ook belast met de zware portefeuille Financiën. Hij wou het zelf graag, 

maar met deze bezuinigingsopdracht zal het toch een heel zware taak worden. Veel 

succes meneer Rengeling, u kent onze weerstand tegen de bezuinigingen in vele 

taken van de welzijnsportefeuille. Of u daar nou gelukkig van wordt als wethouder 

Welzijn of ongelukkig als wethouder Financiën, ik laat het in het midden, maar wij 

zien uit naar uw ongetwijfeld wijze voorstellen en zullen u daarin, kritisch zoals 

gezegd,steunen. 

 

Geachte voorzitter, beste raadscollega’s en andere toehoorders, het is duidelijk wij 

hebben veel vertrouwen in het zojuist aangetreden dagelijks bestuur en voorliggende 

programakkoord. Wij zullen beiden van harte steunen en met volle overtuiging van 

een succesvol beleid voor een prachtig, leefbaar, gezellig en bruisend stadshart van 

de kleinste metropool ter wereld. Wij wensen u allen kracht en wijsheid toe om de 

ambitieuze wensen  te realiseren. 



 

 

 


